
पाठ – 2 

पृथ्वी की उत्पत्ति एवं त्तवकास 

 

बहुवैकल्पिक प्रश्न 

(i) त्तिम्नत्तिल्पित में से कौि-सी संख्या पृथ्वी की आयु को प्रदत्तशित करती है? 

(क) 46 िाि वर्ि 

(ि) 460 करोड़ वर्ि 

(ग) 13.7 अरब वर्ि 

(घ) 13.7 िरब वर्ि 

 

उिर : (ख) 460 करोड़ वर्ष 

(ii) त्तिम्न में कौि-सी अवत्ति सबसे िम्बी है 

(क) इयाि Eons 

(ि) महाकि Era 

(ग) कि Period 

(घ) युग Epoch 

उिर : (क) इयान 

(iii) त्तिम्न में कौि-सा तत्व वतिमाि वायुमंडि के त्तिमािण व संशोिि में सहायक िही ंहै? 

(क) सौर पवि 

(ि) गैस उत्सर्िि 

(ग) त्तवभेदि 

(घ) प्रकाश संशे्लर्ण 

उिर : (ग) ववभेदन 

(iv) त्तिम्नत्तिल्पित में से भीतरी ग्रह कौि-से हैं 

(क) पृथ्वी व सूयि के बीच पाए र्ािे वािे ग्रह 

(ि) सूयि व छुद्र ग्रहो ंकी पट्टी के बीच पाए र्ािे वािे ग्रह 

(ग) वे ग्रह र्ो गैसीय हैं। 

(घ) त्तबिा उपग्रह वािे ग्रह 

उिर : (ख) सूयष व छुद्र ग्रहोों की पट्टी के बीच पाए जाने वाले ग्रह। 

(v) पृथ्वी पर र्ीवि त्तिम्नत्तिल्पित में से िगभग त्तकतिे वर्ों पहिे आरंभ हुआ? 

(क) 1 अरब 37 करोड़ वर्ि पहिे 

(ि) 460 करोड़ वर्ि पहिे 



(ग) 38 िाि वर्ि पहिे 

(घ) 3 अरब, 80 करोड़ वर्ि पहिे 

उिर : (घ) 3 अरब, 80 करोड़ वर्ष पहले। 

 

त्तिम्नत्तिल्पित प्रश्नो ंके उिर िगभग 30 शब्ो ंमें दीत्तर्ए। 

Q1. पात्तथिव ग्रह चट्टािी क्ो ंहैं? 

 

उिर :  पावथषव ग्रह पृथ्वी की भााँवि ही शैलोों और धािुओों से बने हैं और अपेक्षाकृि अवधक घनत्व वाले हैं। 

जनक िारे के बहुि नजदीक होने के कारण और अत्यवधक िापमान के कारण इन ग्रहोों की गैसें सोंघवनि 

नही ों हो पाईों और घनीभूि भी न हो सकी। छोटे होने के कारण इनकी गुरुत्वाकर्षण शक्ति भी कम रही, 

वजसके। फलस्वरूप इनसे वनकली हुई गैसें इन पर रुक नही ों सकी ों। पहले चार ग्रह बुध, शुक्र, पृथ्वी और 

मोंगल पावथषव ग्रह कहे जािे हैं। 

 

Q2. पृथ्वी की उत्पत्ति से संबंत्तित त्तदए गए तकों में त्तिम्न वैज्ञात्तिको ंके मूिभूत अंतर बताइए : 

(क) कान्ट व िापे्लस 

(ि) चैम्बरिेि व मोल्टि 

उिर : पृथ्वी की उत्पवि से सोंबोंवधि वदए गए िकों में कान्ट व लापे्लस और चैम्बरलेन व मोल्टन के ववचारोों 

या वसद्धान्ोों में वनम्न अोंिर हैं 

 

(क) कान्ट व लापे्लस के वसद्धाोंि-इन ववद्वानोों की पररकल्पना के अनुसार ग्रहोों का वनमाषण धीमी गवि से 

घूमिे हुए पदाथों के बादल से हुआ है। जोवक सूयष की युवा अवस्था से सोंबोंवधि थे। 1796 ई. में प्रविपावदि 

लापे्लस की नीहाररका पररकल्पना के अनुसार पृथ्वी को आन्ररक भाग गैसीय अवस्था में होना चावहए 

क्ोोंवक पृथ्वी की उत्पवि गैस से बनी नीहाररका से मानी जािी है। 

 

(ख) चैम्बरलेन व मोल्टन-इनके अनुसार ब्रह्ाोंड में एक अन्य भ्रमणशील िारा सूयष के पास से गुजरा। इसके 

पररणामस्वरूप िारे के गुरुत्वाकर्षण से सूयष की सिह से वसगार के आकार का कुछ पदाथष वनकलकर 

अलग हो गया। यह पदाथष सूयष के चारोों ओर घूमने लगा और यही ों पर धीरे-धीरे सोंघवनि होकर ग्रहोों के रूप 

में पररवविषि हो गया। 

Q3. त्तवभेदि प्रत्तिया से आप क्ा समझते हैं? 

उिर : पृथ्वी की उत्पवि के दौरान और उत्पवि के िुरोंि बाद अत्यवधक िाप के कारण पृथ्वी के कुछ भाग 

वपघल गए और िापमान की अवधकिा के कारण ही हले्क और भारी घनत्व के वमश्रण वाले पदाथष घनत्व में 

अोंिर के कारण अलग होने शुरू हो गए। इसी अलगाव से भारी पदाथष जैसे लोहा, पृथ्वी के कें द्र में चले गए 

और हले्क पदाथष पृथ्वी की सिह या ऊपरी भाग की िरफ आ गए। समय के साथ ये और ठों डे हुए और 

ठोस रूप में पररवविषि होकर छोटे आकार के हो गए। हले्क व भारी घनत्व वाले पदाथों के पृथक होने की 

इस प्रवक्रया को ववभेदन कहा जािा है। 



Q4. प्रारंत्तभक काि में पृथ्वी के िराति का स्वरूप क्ा था? 

उिर : प्रारोंभ में पृथ्वी चट्टानी, गमष और ववरान थी। पृथ्वी पर प्रारक्तिक दौर में िापमान इिना अवधक था 

वक अपने वनमाषण के 80 करोड़ वर्ष बाद ही यह वपघल चुकी थी। उस समय यह ठोस अवस्था में न होकर 

िरल अवस्था में थी और इस पर वायुमोंडल का घनत्व काफी ववरल था। वायुमोंडल में केवल हाइडर ोजन और 

हीवलयम गैस ववद्यमान थी। इस िरह से आज की पृथ्वी और प्रारों वभक दौर की पृथ्वी में काफी वभन्निा थी। 

लेवकन प्रारों वभक दौर की पृथ्वी पर कुछ ऐसी घटनाएाँ  एवों वक्रयाएाँ  अवश्य हुई होोंगी, वजनके कारण चट्टानी, 

वीरान और गमष पृथ्वी एक ऐसे सुोंदर ग्रह में पररवविषि, हुई जहााँ बहुि-सा पानी िथा जीवन के वलए अनुकूल 

वािावरण उपलब्ध हुआ। 

Q5. पृथ्वी के वायुमंडि को त्तित्तमित करिे वािी प्रारल्पिक गैसें कौि-सी थी?ं 

उिर : पृथ्वी के वायुमोंडल को वनवमषि करने वाली प्रारों वभक गैसें हाइडर ोजन और हीवलयम थी ों, जो काफी 

गमष थी ों। इन गैसोों की उपलब्धिा के कारण ही पृथ्वी िरल अवस्था में थी। विषमान समय में सूयष भी 

हाइडर ोजन और हीवलयम गैस का गोला है जोवक काफी गमष है। उसी िरह से पृथ्वी भी प्रारों वभक दौर में 

काफी गमष थी। प्रारों वभक वायुमोंडल, वजसमें हाइडर ोजन व हीवलयम की अवधकिा थी, सौर पवन के कारण 

पृथ्वी से दूर हो गया। ऐसा केवल पृथ्वी पर ही नही ों वरन सभी पावथषव ग्रहोों पर हुआ। अथाषि् सौर पवनोों के 

प्रभाव के कारण सभी पावथषव ग्रहोों से आवदकावलक वायुमोंडल या िो दूर धकेल वदया गया था या समाप्त हो 

गया। यह वायुमोंडल के ववकास की पहली अवस्था थी। 

 

त्तिम्नत्तिल्पित प्रश्नो ंके उिर िगभग 150 शब्ो ंमें दीत्तर्ए। 

Q1. त्तबग बैंग त्तसद्धान्त का त्तवस्तार से वणिि करें । 

 

उिर : आधुवनक समय में ब्रह्ाोंड की उत्पवि सोंबोंधी सवषमान्य वसद्धान् वबग बैंग वसद्धान् है। इसे ववस्ताररि 

ब्रह्ाोंड पररकल्पना भी कहा जािा है। 1920 ई. में एडववन हब्बल ने प्रमाण वदए वक ब्रह्ाोंड का ववस्तार हो 

रहा है। वबग बैंग वसद्धान् के अनुसार ब्रह्ाोंड का ववस्तार वनम्न अवस्थाओों में हुआ है : 

 

(i) आरोंभ में वे सभी पदाथष, वजनसे ब्रह्ाोंड बना है, अवि छोटे गोलक (एकाकी परमाणु) के रूप में एक ही 

स्थान पर क्तस्थि थे, वजसका आयिन अत्यवधक सूक्ष्म एवों िापमान िथा घनत्व अनन् था। 

 

(ii) वबग बैंग की प्रवक्रया में इस अवि छोटे गोलक में भीर्ण ववस्फोट हुआ। इस प्रकार की ववस्फोट प्रवक्रया 

से वृहि ववस्तार हुआ। वैज्ञावनकोों का ववश्वास है वक वबग बैंग की घटना आज से 13.7 अरब वर्ष पहले हुई 

थी। ब्रह्ाोंड का ववस्तार आज भी जारी है। ववस्तार के कारण कुछ ऊजाष पदाथष में पररवविषि हो गई। 

 

(iii) वबग बैंग से 3 लाख वर्ों के दौरान, िापमान 4500° केक्तिन िक वगर गया और परमाणवीय पदाथष का 

वनमाषण हुआ। ब्रह्ाोंड पारदशी हो गया। ब्रह्ाोंड के ववस्तार का अथष है-आकाशगोंगाओों के बीच की दूरी में 

ववस्तार का होना। हॉयल ने इसका ववकल्प ‘क्तस्थर अवस्था सोंकल्पना’ के नाम से प्रसु्ति वकया। 



Q2. पृथ्वी के त्तवकास संबंिी अवस्थाओ ंको बताते हुए हर अवस्था/चरण को संके्षप में वत्तणित करें। 

पृथ्वी का ववकास वववभन्न अवस्थाओों में हुआ है। पृथ्वी का वनमाषण 460 करोड़ वर्ष पहले हुआ। उस वि 

पृथ्वी िरल अवस्था में थी क्ोोंवक पृथ्वी पर हाइडर ोजन और हीवलयम गैस की अवधकिा थी जोवक काफी गमष 

होिी है। बाद में अत्यवधक िाप के कारण पृथ्वी आोंवशक रूप से द्रव अवस्था में रह गई और िाप की 

अवधकिा के कारण ही हले्क और भारी घनत्व के वमश्रण वाले पदाथष घनत्व में अोंिर के कारण अलग होने 

शुरू हो गए। इसी अलगाव से भारी पदाथष जैसे लोहा पृथ्वी के कें द्र में चले गए और हले्क पदाथष पृथ्वी की 

सिह या ऊपरी भाग की िरफ आ गए। समय के साथ ये और ठों डे हुए और ठोस रूप में पररवविषि होकर 

छोटे आकार के हो गए। अोंििोगत्वा ये पृथ्वी की भूपपषटी के रूप में ववकवसि हो गए। विषमान वायुमोंडल 

के ववकास की िीन अवस्थाएाँ  हैं। प्रारों वभक वायुमोंडल, वजसमें हाइडर ोजन व हीवलयम की अवधकिा थी, सौर 

पवन के कारण पृथ्वी से दूर हो गया। पृथ्वी के ठों डा होने और ववभेदन के दौरान, इसके अोंदरूनी भाग से 

बहुि-सी गैसें वे जलवाष्प बाहर वनकले। इसी से आज के वायुमोंडल का उद्भव हुआ। आरोंभ में वायुमोंडल 

में जलवाष्प, नाइटर ोजन, काबषन डाइऑक्साइड, मीथेन व अमोवनया अवधक मात्रा में और स्विोंत्र ऑक्सीजन 

बहुि कम थी। ऐसा माना जािा है वक जीवन का ववकास लगभग 380 करोड़ वर्ष पहले आरोंभ हुआ। 

एककोशीय जीवाणु से आज के मनुष्य िक जीवन के ववकास का सार भूवैज्ञावनक काल मापक्रम से ज्ञाि 

वकया जा सकिा है। 

पररयोर्िा कायि 

Q1. ‘स्टार डस्ट’ पररयोर्िा के बारे में त्तिम्नत्तिल्पित पक्षो ंपर वेबसाइट से सूचिा एकत्तित कीत्तर्ए : 

www.sci edu public.html and www.nasm.edu 

 

(अ) इस पररयोर्िा को त्तकस एर्ेंसी िे शुरू त्तकया था? 

 

उिर : छात्र स्वयों करें। 

Q2. (ब) स्टार डस्ट को एकत्तित करिे में वैज्ञात्तिक इतिी रुत्तच क्ो ंत्तदिा रहे हैं? 

उिर : छात्र स्वयों करें। 

Q3. (स) स्टार डस्ट कहााँ से एकि की गई है? 

उिर : छात्र स्वयों करें। 


